

Летчики-армяне в боях за Родину

Много славных страниц вписали в летопись Отечественной войны сталинские соколы, бесстрашные советские летчики. Мы помним героический подвиг капитана Гастелло, протаранившего вражеский самолет. Имя Гастелло стало символом храбрости самоотверженного служения Родине. На боевых подвигах воспиталось немало летчиков, в том числе и сынов армянского народа. Патрик Газазян, бесстрашно шедший в воздушный бой, прославился еще в начале войны, но смерть на боевом посту оборвала его прекрасную жизнь. Сотни летчиков-армян заслужили славу отважных, смелых и непоколебимых истребителей, бомбардировщиков, разведчиков. Среди этой большой группы выделались лучшие из лучших, Герои Советского Союза. Восемь Героев Советского Союза летчиков дал армянский народ.

Буревестником Балтики прозвали дважды Героя Советского Союза Нельсона Георгиевича Степаняна. В 1942 году он первым из воинов-армян в Великой Отечественной войне удостоился звания Героя Советского Союза. Народ по праву гордится его славными подвигами. Он был грозой для немецких стервятников, враже-

ских морских кораблей и наземных войск.

При защите Ленинграда Н. Г. Степанян совершил 239 боевых вылетов, уничтожил до 5000 немецких солдат и офицеров, сбил 25 немецких самолетов, потопил один миноносец, два сторожевых катера...

Мастер ночных полетов Герой Советского Союза Ашот Каспарян совершил 305 боевых вылетов, из них 290 — ночью. Этого смелого и отважного штурмана хорошо знали легендарный Ковпак, Козлов и другие народные мстители. Снабжая их боеприпасами, снаряжением, Каспарян вместе с тем на своем самолете перевозил 420 раненых партизан из немецкого тыла на советскую сторону.

Овеяна славой боевая биография и другого мастера ночных полетов, Героя Советского Союза гвардии капитана Г. Агамиряна. Будучи командиром эскадрильи дальнего действия, он блестяще выполнял задания командования по установленной связи с партизанами. Невзирая на сложные метеорологические условия, Агамирян образцово выполняет всякие задания, он одним из первых освоил воздушные трассы при ночных полетах через Карпаты.

История будет хранить имя летчика-

большевика Лазаря Сергеевича Чапчагяна. За один год Чапчагян лично сбил 8 немецких самолетов, а в группе с другими — 19 вражеских машин. Не раз приходилось Чапчагяну и его друзьям встречаться в воздухе с немецкими стервятниками, и они всегда выходили победителями.

В грозные дни обороны Кавказа героически сражался и громил немцев капитан Самсон Мкртумян. Герой Советского Союза Мкртумян в горах Кавказа показал мастерство, огромную волю к победе. На его счету немало сбитых немецких самолетов.

Капитан Армен Айрян — командир эскадрильи штурмового авиаполка. Из многих ратных подвигов его заслуживает быть отмеченным следующий: однажды, при подходе к цели, Айрян встретил 13 вражеских истребителей, которые атаковали штурмовика. Самолет Айряна получил триста пробоин, лопасти винта были отрублены, машина почти потеряла управление. Но воля и мужество летчика сделали свое. Перетянув машину за линию фронта, Айрян посадил ее в 10 км. от переднего края. Герой Советского Союза Айрян принимал участие в разгроме таганрогской группировки противника и освобождении Донбасса. Он уничтожил 320

немцев, 12 танков, 150 автомашин.

Семья воинов-летчиков, Героев Советского Союза совсем недавно пополнилась еще одним. Это, пожалуй, наиболее молодой по возрасту штурмовик Акоп Манукян, сын крестьянина из села Верхний Каранлух (Мартунинский район). В 1942 году он был зачислен в военно-воздушный флот в звании лейтенанта. Родина отметила боевые подвиги Манукяна в боях за Крым, наградив его тремя орденами Красного Знамени.

Затем Манукян участвовал в боях за освобождение Вильнюса, Польши, за взятие Берлина. Здесь он блестяще показал себя, громя эсэсовские войска, которые с отчаянием обреченных пытались вырваться из окружения. За героизм и мужество майору Акопу Манукяну 15 мая 1946 года присвоено звание Героя Советского Союза.

Рука об руку с сынами великого русского народа, с сынами других народов бились с врагом воины-армяне. Они сражались за Родину, за Сталина, не щадя своей жизни, показав беспримерную доблесть, героизм и мужество, военное мастерство в воздушных операциях.

С. БАРСЕГЯН.